

“双向承诺”促脱贫

菏泽市定陶区半堤镇西闫村位于镇政府南邻,主要以传统的农业种植为主,经济薄弱。为改变贫困面貌,自2016年,定陶区党校肩负脱贫攻坚任务,进驻半堤镇西闫村。党校党委书记刘传龙带领工作队挨家挨户走访座谈,深入了解贫困户贫困原因,制定有针对性的帮扶措施,对症下药,与贫困户签订帮扶双向承诺书,表示双方共同努力脱贫。

村民丁宗立从小家庭贫困,早早辍学外出,心怀创业梦的他平常热衷学习,多年的打工经历,他掌握了服装制作各个环节技术。2015年,丁宗立决定回乡创业,在村里创建服装厂,开始生产。刘传龙作为西闫村扶贫工作组长,与丁宗立建立了帮扶关系。

刚开始,丁宗立的服装厂因资金有限,只建成一条生产线,招聘十几名留守妇女,主要经营来料加工。经过一年的发展,服装厂的规模还是非常小,收入仅够

维持日常开支。刘传龙了解情况后,先是托人打听经营较好的大型服装厂,然后亲自带领丁宗立到外地服装厂调研,学习先进技术和管理经验,回来之后携手制定服装厂发展计划。刘传龙说,要帮助丁宗立扩大服装厂规模,提高利润空间,如此才能提供更多就业岗位,拉动更多贫困户脱贫。

定陶区和半堤镇两级政府共同投资建设的扶贫车间就在西闫村头,归村集体所有。刘传龙积极与村委联系,沟通,帮助丁宗立将服装厂入驻扶贫车间,一举改善了工作环境。为扩大服装厂生产规模,刘传龙为服装厂联系银行,跑手续办理贷款,帮助丁宗立联系厂家购进新缝纫机。为了解决招工难的问题,刘传龙在附近几个村庄走访打听,谁家有大姑娘小媳妇会点缝纫技术的,就带领工作组成员一起上门联系、沟通,介绍其来服装厂工作。刘传龙的亲力亲为深深感动了丁宗立,

他说:“刘书记为了帮我脱贫致富,不顾工作劳累,想办法跑出路,自己一定不能辜负刘书记的期望,不论自己有多难,一定把服装厂建设好发展好,不光要自己脱贫,更要带领其他贫困户脱贫致富。”

经过工作组的热心帮扶,服装厂年加工成品服装20多万件,年产值达100余万元,工人35人,其中贫困人口12人,贫困人口工资在1000元左右。丁宗立一年的收入达到20余万元。丁宗立被村民选为西闫村扶贫联络员,不定期为村民讲解扶贫政策及致富门路,吸纳一部分贫困户来服装厂工作,带动群众脱贫。丁宗立说:“我自己脱贫了不是光荣的事,我要带领更多的贫困户脱贫,为

社会多做贡献,去年12个贫困户工人,脱贫了8个,今年要保证让他们全部脱贫。”

如今,走进西闫村服装车间,立即被一片忙碌的生产景象吸引:三十余台机器在有序运转,30多位工人低头处理着线头、服装,丁宗立正在忙着装车发货,每天成批次的服装成品送往外地市场。丁宗立实现了创收,扶贫车间作为村集体资产,每年的租金也增加了西闫村的集体收入,更有贫困户因为扶贫车间提供的工作岗位而增加了收入,刘传龙结对帮扶丁宗立,实现了个人和集体的双赢。

通讯员 石慧丽 记者 刘卫国

脱贫攻坚进行时



成武县市场监管局助推乡村振兴

本报讯(通讯员王志军 记者王重庆)成武县市场监管局充分发挥自身职能作用,全力助推乡村振兴战略。

放宽涉农企业名称、住所、经营范围等限制,以“减证”降低涉农企业市场准入门槛,积极培育、扶持农民专业合作社、家庭农场、农家乐等农村新型市场主体发展。目前全县共有农民专业合作社300余户、家庭农场40余家、农家乐等生态农业开发企业69户,经营范围主要为农林牧渔业、生态农业开发、休闲观光等,涉农企业经济前景看好。

结合区位优势 and 村镇特色,深入实施“品牌富农”,升级打造国家地理标志——“成武大蒜”全国驰名商标。同时,大力扶持石磨面粉、文亭湖白素鸡等为代表的小作坊,助推其转型升级,目前全县已转型升级SC认证食品企业47家,小作坊食品生产加工企业52家。

深入开展“双打”和“红盾护农”行动,已开展流通领域农资商品质量抽检,目前已抽检化肥、复合肥等产品5个品种批次。同时开展农村家宴厨师食品安全知识培训、乡村农贸市场食品快检人员培训,以训代管提高农村食品安全水平。目前共开展农村农贸市场快速检测2560批次,合格率达97.8%,有效净化了农村市场秩序。

编者按 习总书记在2018年新年贺词中指出:“广大人民群众坚持爱国奉献,无怨无悔,让我感到普通人最伟大;”退休了15年的普通人,应该早就淡出人们的视野,但她病逝后仍激发人们的追思和怀念,足见其人格魅力!她的近乎完美,体现了伟大在民间,邱兰芝这位优秀人物为我们留下了一笔精神财富,为新时代注入更多的正能量。

●工作是天 爱岗如命●

在她的工作时间里,没有迟到早退,唯有早晚来晚走,大雪挡不住,雷雨不能阻。

虽已76岁,但精神矍铄的原菏泽油泵厂总工程师于民同接受记者采访时说:“虽已近半个世纪,但邱兰芝感人的事迹仍令人难忘。1970年那场大雪正逢星期夜,平地积雪有腿肚深,路上的雪堆一个又一个。星期一一大早,作为检验班长的我急坏了,心想厂外居住的邱兰芝等检验员都要被大雪隔在家里了。正当我急得团团转时,脚腿沾满雪泥的邱兰芝进了车间,她不但没迟到,竟还提前了几分钟!后经查岗,当天厂外居住的工人,多数不是迟到就是旷工。”

邱兰芝的敬业精神伴随她走向了第二个岗位——菏泽市第二人民医院。财务科长晁雪兰回忆说:“一天早饭后将近上班时,突然狂风暴雨,电闪雷鸣,我们下夜班的都认为邱老师肯定来不了,正在做替她上班的准备时,雨衣裹身、裤腿高卷的邱老师走进了住院处。我们都惊呆了……”据邱兰芝的丈夫梁从海回忆:“事后她告诉家人,当时大路上没看到人,只有电闪雷鸣、大雨倾盆,一道雷电就在她面前炸响。我听后真后怕!埋怨她不该冒险上班,该调班。而她说,我不能破坏制度,不能带这个头!”关于邱兰芝上下班的情景,二院门诊西侧门诊室主人李萍告诉记者:“邱兰芝下班时总把门的身影已成为这段双河路上的亮点,许多人都看到并佩服她的工作劲头。”

【记者点评】不少人认为和平年代不比战争年代,战斗中时间关系生死胜败,现在迟到早退是芝麻小事,旷工也无非扣工资和奖金。邱兰芝做到35年如一日雷打不动地早上班晚下班,且出于自觉、贵在自律,她确实是爱岗敬业的标兵和模范!

●干一行爱一行,干一行精一行●

在工厂,邱兰芝以过硬的检验本领成为领导及工友信服的质量把关高手,但她仍容不得自己的丝毫马虎。在医院,她与时俱进,成为算盘和计算机行家里手,是领导最放心的会计员。

于民同回忆说:“之所以能让我记住邱兰芝的不仅是她任何情况下都能出满勤、干满点,更在于兰芝的工作责任心和让人放心的质量检验技术。她检验的油嘴偶件密间隔要求一个微米,仅相当于头发直径的六十分之一。检验精密的部件不仅靠精密仪器,更要求检验员必须有过硬的专业技术及高度的责任心。总有不合格工件要退回去,但有人认为邱兰芝太认真,甚至误解她刁难人,就将被退回的工件混入新送检的工件中再送检,邱兰芝仍能准确无误地将不合格工件再次检出,久而久之工友们都服气了!因此,厂里评选年度先进生产者,邱兰芝几

邱兰芝:完美的女性 伟大的人生

——追记菏泽市第二人民医院先进工作者邱兰芝

乎每次都高票当选。正因为有邱兰芝为代表的一批黑脸包公干质检,才使得菏泽油泵油嘴质量响彻全国,其销量一度占全国总销量的80%以上,菏泽油泵油嘴厂因此被称为中国油泵油嘴生产基地。”继续检验班刘希生接受记者采访时回忆道:“邱兰芝检验的工件采用柴油浸泡清洗,因刺激皮肤经常见她双手相互抓挠,但我们从未听她叫过疼说过痒。1米欧的精确度,需用眼睛对着工件和仪器反复测试,她的眼睛因长期疲劳过度,视力下降了很多。尽管身体受伤重大,但她在厂七年里,从没提过调岗的事,始终坚守在质检岗位上。”“记者同志,邱兰芝更感人的事还在后头。”刘希生接着说,“一天傍晚下班时,她对我说,到底哪盘工件是否检验记不清了。我听后大吃一惊,十多盘工件混在一起,每盘100多个,若全部复检怎么得了!我又一想,兰芝的认真劲,漏检的可能性极小,我就说,应该没问题,入库吧。可她说,尽管漏检的可能性极小,就怕万一,若万一漏检,销售了不合格产品,不但客户受损失,我们厂的声誉也受影响!我必须再普检一遍!”刘希生平静了一会,似乎又回到45年前的场景中,哽咽着说:“我第二天看到十多盘工件都有重新检验的字迹,她真的全部复检了,我推测她干了通宵。为了不耽误整个检验班的工作,她接着又上了班。”

【记者点评】“宁可少活20年,也要拿下大油田!”铁人王进喜喊出了二十世纪六十年代中国的最强音,并以铮铮铁骨为大庆油田的建设做出了突出贡献。邱兰芝虽然没有豪言壮语,但同王进喜一样,在国家最需要时坚守岗位,并以过硬的检验本领和极端负责精神,为菏泽油泵油嘴叫响全国做出了突出贡献,她同样是时代楷模!

邱兰芝于1975年10月因职工医院开诊被急调入收款处工作。当时会计的工具是算盘,而她以前从未摸过;当时收款员兼任药品计价,上千种药名不仅拗口难记,还有的一种药因规格不同而价格不同;医生的处方字龙飞凤舞并夹杂着英文或拉丁文,更令人头疼;可以说她遇到了重重困难。据她丈夫梁从海回忆:“在那段时间里,只见她有空就背珠算口诀,日夜练习算盘;密密麻麻的药名,药价记了一本本子,整天反复看。在不长的时间里便克服了一个又一个困难,很快胜任了收款员的全部工作,受到了院领导和同事们的称赞!”

转眼二十四年,邱兰芝已是该院最年长的会计。九十年代后期计算机开始用于医院财务工作,一些年龄偏大员工计算机有困难的人都申请调岗,但邱兰芝迎难而上,第一个报名参加计算机培训班。计算机专家刘宝亮回忆:“当时我承担了为财务人员讲授计算机操作的任务,据粗略统计,我先后培训过上千名人员,邱老师

当时年近百,年龄最大。但在我的印象中,她学习最刻苦,有时下班后仍不走,继续熟练操作,甚至到深夜。当不少人还‘单指敲’时,她就能盲打了。最后结业成绩出来,大家都惊呆了,年龄最大的邱兰芝学习成绩名列前茅!”

市二院原财务科长宿树田无比激动地向记者表达他对邱兰芝的深刻印象:“可以说,我无论在哪里对谁都能说,邱兰芝的工作最让领导放心!”二院现任院长、党委书记郑连荣接受记者采访时说:“邱兰芝同志是一位让领导放心的好员工,在工作上是一位从不服输、奋勇争先的佼佼者。”

财务科长晁雪兰回忆说:“30多年前临近春节的一天中午接近下班时,匆匆走来一位气喘吁吁的老汉,看到邱老师便向她深深地鞠了一躬。他看我们一脸诧异,便解释说,我姓黄,是沙土镇的,前几天我带儿子来看病,因儿子病重,拿药时钱不够,当时把我急哭了,是这位大妹子给我垫了药钱。如今儿子的病好了,我也凑够了钱,先把钱还上。另外,我自年轻就会用响鞭,今天给你们表演一下,做为报答。邱老师说,您这把年纪就不要用鞭了。老人近乎恳求地说,大妹子你让我用用鞭儿一桩心事吧。邱老师和我们只好依了他。下班后,我们陪老汉到门诊楼前空地上,老人拉开架势将鞭挥舞起来,鞭梢处叭叭作响,恰似连珠炮,引来许多人围观叫好。这不单是为老汉的鞭技叫好,更是为邱老师的爱心喝彩!”

岳程办事处居民徐桂美回忆说:“40多年前,因我父亲重病被妻叔抢救过来,我们也认识了邱姨。后来我在农药厂干临时工,因宿舍发生火灾,被褥被烧了。时值寒冬,当时我一个月的工资买不了一床被褥。正当我急的时候,邱姨抱着一床新被褥送给了我,当时我激动地一下扑到她的怀里哭了。”

2018年2月25日夜,市二院党委副书记、副院长李贵生在电话里向记者讲述了邱兰芝许多为人处世的感人故事后已是11点了,当记者准备休息时,他又来电反复强调:“邱老师帮助别人都是无私的,不求回报的,我们认为这正是邱老师的高尚之处!伟大之处!”

【记者点评】人常说:“难得你一份孝心。”“难得你一片爱心。”说明孝心是多么难能可贵。邱兰芝在自己贫困得捉襟见肘时仍有一颗赤诚的孝心和爱心,帮助别人又毫无私心,不图回报,这又是多么的可贵!李书记赞她高尚和伟大,实不为过。习近平总书记说“让我感到普通人最伟大”在邱兰芝身上得到了很好的诠释和印证。

【记者点评】古人云:“人不为己,天诛地灭。”可见私心在人类头脑中多么根深蒂固!相比之下,邱兰芝的淡泊名利是多么的高尚!伟大;这种精神在任何时代都值得倡导、发扬光大!疾苦中仍不忘感恩他人、笑对人生,且能笑到最后,修养到如此境界,又怎能令人不敬!本报记者 陈奇

今年39岁的孟凡伟是单县东城街道办事处张庄村人,现为单县一家小有名气饭店的总经理。不过,很多人认识孟凡伟,并非因为他是饭店掌门人,而是源于他乐善好施的品德。

2015年以来,每到高考季,考场周边总能见孟凡伟及其饭店员工的身影。他们穿梭在交通执勤人员中间,为大家送去矿泉水、绿豆汤等防暑降温物品。“公安交警、社会志愿者等服务高考的人员不辞辛苦,为考生护航,我们理应为他们做点事。”孟凡伟说。

善心一旦付诸行动,就像春潮汨汨涌动。高考时间有限,孟凡伟不再满足送汤送水这一件事儿。于是,他又开始了助学之行。通过跟学校联系交流,孟凡伟获悉两名高中生成绩优异,但因家庭困难而面临辍学,他当即与两名学生见面,拿出了两人的学费和生活费。从此,不管有多忙,孟凡伟都会到学校看望两名学生,及时赠送学习用品,了解其学习、生活状况,给予精神鼓励。多年来,孟凡伟资助过的贫困学生先后考取了清华大学、北京科技大学等知名院校。

其实,孟凡伟的饭店开张之际,生意一般。当时,许多员工对孟凡伟的善行义举并不看好。“做公益事业,能大能小,靠的是循序渐进。”孟凡伟说,起初的困难并没有让他退缩,任何语言都是苍白无力的,只有用实际行动去影响、感染员工。他拿出饭店利润的20%奖励员工,还帮助家庭困难的员工,从而凝聚了人心,汇集了力量,饭店很快度过了困难期。

饭店盈利多了,孟凡伟的爱心也随之“膨胀”。孟凡伟获悉,其所居的村居的村委会准备修筑南北大街,除了国家补贴外,还需要群众集资。孟凡伟遂拿出5000元钱,带头支持村里建设。之后,村里环境卫生和硬化、亮化、绿化等事项,孟凡伟都是第一个捐资出力,引导本村创业成功的同龄伙伴儿为乡亲们办好事、办实事。“看到村里清理路边的废旧坑塘,他当即拿出1万块钱。现在,我们的村建设得如此美丽,他做出了很大的贡献。”村干部贾又良说起孟凡伟,很激动。

每到中秋节和春节,孟凡伟都会为村里的鳏寡孤独老人送上面粉、食用油等。多年来,一进暑期,孟凡伟的饭店即对周边的环卫工人免费开放,提供免费的早餐、提供乘凉场地,让环卫工人非常惬意。“每天清晨,到饭店自愿吃早餐的有七八十名环卫

工人,有的大爷、大娘要吃五六个包子、两三碗米粥。看着老人们吃得津津有味,我从心里高兴!”孟凡伟说。

勿以善小而不为。看似平凡的“微公益”,孟凡伟一做就是5年,其善行义举赢得了社会的赞誉,也受到了政府的表彰。

孟凡伟:小善大爱从心出发

通讯员 刘波

6月28日,李自英在定陶区梦院淀粉制品有限公司晾晒粉丝。“活不重,一天150多块钱,既能照顾老人和孩子,又能脱贫致富,俺很知足了!”李自英告诉记者。定陶区南王店镇万庄行政村村民万仁宝投资100余万元,建起定陶区梦院淀粉制品有限公司,带动40余名贫困户脱贫。

记者 刘卫国 通讯员 刘敬敏



说说农家事

6月28日,李自英在定陶区梦院淀粉制品有限公司晾晒粉丝。“活不重,一天150多块钱,既能照顾老人和孩子,又能脱贫致富,俺很知足了!”李自英告诉记者。定陶区南王店镇万庄行政村村民万仁宝投资100余万元,建起定陶区梦院淀粉制品有限公司,带动40余名贫困户脱贫。

记者 刘卫国 通讯员 刘敬敏